ANALYSE VECTORIELLE

Soient U et V deux champs scalaires et a et b deux champs vectoriels.
Attention l’équivalence des formules avec celles données avec la notation V n’est rigoureuse

qu’avec le systéme de coordonnées cartésiennes. Dans les autres cas, c’est juste une facilité de

notation tolérée.

1.1 Formules portant sur un seul champ

R Y Y —
1. |V.(VU) = V2U soit div(gradU) = AU

= - = — - —
2. [V A(VU) =0 soit rot(gradU) = 0

= = ~ — ~
3. |V.(V Ad) =0 soit div(rotd) =0

= = -

4. |V A (VAZ) = V(V.6) — V3G soit rot(rot &) = grad(divi) — AG

1.2 Formules portant sur deux champs

. . . — — —
1. VUV)=VV(U)+UV(V) soit grad(UV) =V gradU + U gradV
= = - =
2. |V.(Ua) =d(VU) + U(V.d) soit div(Ud) = gradU.d + Udivd
— - — — — —
3. VA UG = (VU)ANG+U(V AQ) soit rot(Ua) = gradU ANa+ Urotd
4. V.(@NDB) = b.(V AG) — (Y AD) soit div(@ADB) = b.rotd — d@.roth
5. VA(@AD) = (V.b)d— (V.a)b+ (b.V)d— (@a.V)b
. . = = — —
soit th(d’/\ b) = (divb)d — (div@)b + (b. grad)d — (a. grad)b
6. V(@b)=an(VAb) +bA (VAT + (bV)E+(@V)b
— - - - - — — -
soit grad(a.b) = a A (rotb) + b A (th @) + (b. grad)d + (@. grad)b

1.3 Expressions des opérateurs dans divers systémes de coordonnées

1.3.1 Gradient
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1.3.2 Divergence
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1.3.3 Rotationnel
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1.3.4 Laplacien
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1.4 Action des opérateurs sur le triédre de base

1.4.1 Coordonnées cylindriques

Rotationnel
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Divergence
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1.4.2 Coordonnées sphériques

Rotationnel
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